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МОЛОДІЖНИХ ЦЕНТРІВ УКРАЇНИ ЯК ФЕНОМЕН 

 
Політичні, соціальні та економічні перетворення в Україні зумовлюють важливість більш 

ефективної організації молодіжного простору. Життя вимагає розглядати цей процес не лише в 
контексті гуманізації освіти та культури, а й перегляду теоретико-методологічних основ діяльності 
молодіжних закладів, розроблення новітніх технологій.  

Аналіз процесу формування і розвитку культурно-дозвіллєвої діяльності підростаючого 
покоління спонукає до пошуку нових оптимальних шляхів удосконалення діяльності молодіжних 
закладів та їх зростаючої ролі в умовах незалежності України. 

Глобалізація світової спільноти, посилення конкуренції, поглиблення інформаційних процесів 
призвели до того, що розвиток молодіжних центрів набув характеру цілеспрямованості. Рівень 
розвитку держави починає оцінюватись у тому числі і за розвитком та роботою молодіжних закладів. 
Особливої уваги заслуговує вивчення питання участі молоді у соціокультурній діяльності або 
організації культурного дозвілля. 

Культурно-дозвіллєва діяльність є головною сферою життєдіяльності молодої людини, в якій 
відбувається її фізичне, духовне формування та становлення, хоча в науці її приділено найменше 
уваги. Домінуюча роль переважно відводиться навчальній діяльності, у процесі якої, відповідно до 
теорії, здійснюється виховання. Інша діяльність розглядається як позанавчальна або, згідно 
термінології більш сучасного періоду, культурно-дозвіллєва діяльність.  

Сфера дозвілля завжди була об’єктом наукового інтересу. Дослідники розглядають дозвілля в 
різних аспектах – філософському, соціологічному, культурологічному, психологічному, 
педагогічному. Особливої уваги заслуговує вивчення питання щодо участі молоді у соціокультурній 
діяльності або організації їхнього культурного дозвілля. 

Поняття «дозвілля» має багато визначень. Приміром, у великому тлумачному словнику, це 
поняття характеризується як вільний від праці час; час відпочинку.  

Теоретичному обґрунтуванню обраної теми певною мірою присвятили свої праці вітчизняні 
автори. Серед сучасних науковців цю проблему досліджували Петрова І.В., Жаркова Л.С., Копелев 
М.М., Царьов В.М. Даючи загальну характеристику праць, відзначимо активність наукових пошуків, 
що стосуються теми – Бочейлюка В.Й., Бочейлюка В.В., Пічі В.В. 

На думку В.Й. Бочелюка дозвілля – сукупність занять у вільний час, за допомогою яких 
задовольняються безпосередні фізичні, психічні і духовні потреби, в основному відновлювального 
характеру. 

У І.В. Петрової дозвілля – це використання людиною свого вільного часу для розвитку своїх 
творчих здібностей , культури, вмінь та навичок. 

Мета статті – розкрити особливості культурно-дозвіллєвої діяльності в молодіжних центрах. 
Ще в другій половині ХХ століття, у зв’язку з конструюванням так званої «техногенної 

цивілізації», виник феномен молодіжної культури. Якщо раніше культура не ділилася на молодіжну й 
дорослу, всі незалежно від віку співали ті самі пісні, слухали ту саму музику, танцювали ті самі танці 
й т.д., то тепер усе змінилося. Ґрунтовні відмінності з’явилися у «батьків» і «дітей» і в ціннісних 
орієнтаціях, і в моді, і способах комунікації, а нерідко й у способі життя загалом. Тому процес 
пізнання навколишнього світу, пошуку свого місця в ньому у великій мірі можна вести за допомогою 
свого дозвілля. 

Феномен культурно-дозвіллєвої діяльності вже давно подолав вузькі рамки культурної сфери, 
про що свідчить його широка популярність у різних сферах культури. Культурно-дозвіллєва 
діяльність виступає однією з умов процесу розвитку та роботи й молодіжних центрів.  

Культурно-дозвіллєва діяльність молоді має подвійну природу: з одного боку – це вільна 
творча діяльність, невимушена, спонтанна, з іншого – діяльність культуроформуюча, багатоаспектно 
розвиваюча і виховна, якій сприяють зусилля керівників. 

Вітчизняна практика організації дозвіллєвої діяльності, поряд із традиційно існуючими 
фахівцями – культпрацівниками, вихователями, керівниками самодіяльності – проводить підготовку 
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працівників, функціональними обов’язками яких і є організація культурно-дозвіллєвої діяльності у її 
різноманітних формах. 

Дозвілля – це вільний час, що використовується людиною для свого вільного духовного і 
фізичного вдосконалення і відпочинку. Культурно-дозвіллєва діяльність молоді – такий спосіб буття 
у вільний час, що не суперечить загальноприйнятим соціальним нормам, сприяє самопізнанню, 
самовизначенню, самореалізації, самоосвіті, самовихованню та всебічному розвитку особистості. 
Дозвілля, як частина вільного часу, залучає молодь своєю нерегламентованістю і добровільністю 
вибору його різних форм, демократичністю, емоційною насиченістю, можливістю поєднати в ньому 
фізичну й інтелектуальну діяльність, творчу і споглядальну, виробничу й ігрову. Для значної частини 
молодих людей соціальні інститути дозвілля є основними джерелами соціально-культурної інтеграції 
й особистісної самореалізації. Однак усі ці переваги діяльності сфери дозвілля поки ще не стали 
надбанням, звичним атрибутом способу життя усієї молоді. 

Молодіжне дозвілля, ніби перехоплюючи естафету підліткового дозвілля, закріплює, а багато в 
чому і закладає в молодій людині такі звички й уміння, які потім визначатимуть її ставлення до 
вільного часу. Активне, змістовне дозвілля вимагає певних потреб і здібностей людей. Робити тиск на 
творчі види дозвіллєвих занять, забезпечення участі в них кожної молодої людини – шлях 
формування в юнаків і дівчат особистісних якостей, що сприяють змістовному й активному 
проведенню дозвіллєвого часу. 

Друга вимога щодо організації молодіжного дозвілля полягає в тому, що воно повинно бути 
різноманітним, цікавим, розважальним і ненав’язливим. Зрозуміло, тут важливі як зміст, так і форма 
запропонованих занять, розваг, що мають відповідати потребам та інтересам молоді, органічно 
сприйматися юнаками і дівчатами.  

Найбільш зручні заклади для цього уже вироблені життям. До них належать, насамперед, 
сучасні молодіжні центри. Вони є багатопрофільними: політичні, спортивні, туристичні, здоров’я, 
аматорів природи, науково-технічної творчості, читачів, самодіяльної пісні, колекціонерів, 
книголюбів, вихідного дня, молодої родини й інші. Молодіжний центр – об’єднання молодих людей, 
охоплених загальним інтересом, заняттям. Він є школою навчання, виховання і спілкування. До нього 
приходить молодь, що бажає опанувати певне заняття, дозвіллєву кваліфікацію. Молодіжні центри 
організовують відповідні форми занять. А це також свого роду вихователь. У цьому й полягає 
головний критерій його діяльності. Спілкування в колі однодумців сприяє збагаченню, 
взаємовихованню. Молода людина прийшла до центру, щоб навчитися чомусь, а навчившись, не хоче 
йти, тому що по-справжньому здружилася з людьми; її прив’язує особлива атмосфера рівності, 
доброзичливості і самодіяльності. 

Організатор культурно-дозвіллєвої діяльності молодіжних центрів – центральна постать в 
організації вільного часу молоді. Завдання менеджера, як організатора дозвіллєвої діяльності, є 
засвоєння головних форм дозвілля як основи для дослідження вільного часу; оволодіння прийомами і 
способами введення конкретного заходу в структуру різноманітних дозвіллєвих програм; володіння 
навичками і вмінням виступати в ролі організатора і ведучого дозвіллєвих програм.  

Спостереження за роботою молодіжних центрів переконують: щоб дозвілля стало привабливим 
для молоді, необхідно будувати роботу його установ і організацій на інтересах кожної молодої 
людини. Треба не тільки добре знати культурні запити молодих, передбачати їхні зміни, а й уміти 
швидко реагувати на них регулюванням відповідних форм і видів дозвіллєвих занять.  

Наступна вимога, пропонована щодо організації і проведення молодіжного дозвілля – повна 
його деалкоголізація. Жоден вид дозвілля не повинен містити в собі занять і розваг, що прямо або 
побічно пропагували б споживання спиртних напоїв.  

Незважаючи на кризу, що охоплює всі галузі суспільства в країні, сьогоденні проблеми молоді 
– специфічне відображення кризи. Застарілі методи роботи з молоддю не підходять. Потрібні нові. 
Питання про методи – питання про те, як підвищити дієвість діяльності молодіжних закладів, як 
краще донести зміст до відвідувачів, зробити його більш переконливим і сприйманим аудиторією. 

Методами культурно-дозвіллєвої діяльності прийнято називати способи, прийоми, способи дій 
з використання засобів впливу на аудиторію. 

У культурно-дозвіллєвій діяльності виділяють такі методи: 
• Методи гри й ігрового тренінгу. Гра – самостійний і законний для молоді, важливий вид 

їхньої діяльності. Гра виявляє знання, інтелектуальні сили. Вона показує рівень організаторських 
здібностей, розкриває творчий потенціал кожного. 
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• Методи театралізації. Дозвілля молоді має безліч сюжетів і соціальних ролей. Метод 
театралізації реалізується через особливий словник спілкування, обряди, ритуали. Театралізація 
знайомить із різноманітними сюжетами життя. 

• Метод змагання. Змагання – внутрішня «пружина» розкручування творчих сил, стимулювання 
до пошуку, відкриття, перемог над собою. 

Ще одним із найпоширеніших серед молоді видів дозвіллєвої діяльності, відпочинку, розваги є 
дискотека. Вона виступає і як одна з популярних сучасних форм самодіяльної творчості. Вона 
ставить перед самодіяльним колективом комплекс різноманітних творчих завдань, стимулює прояв 
організаторських здібностей, відкриває широке поле для технічної творчості, винахідництва, 
розвиває пізнавальну активність, художнє чуття, музикальність, режисерську інтуїцію, артистизм, 
навички спілкування тощо. Іншими словами, участь у творчому колективі дискотеки потребує 
відомого універсалізму. Це робить її одним із засобів формування гармонічно розвинутої особистості. 
Тому суспільство зацікавлене в тому, щоб самодіяльних дискотек було більше. Але дискотека формує 
особистість не тільки як учасника творчого колективу. Вона – засіб ідейно-естетичного виховання 
всіх її відвідувачів. Аудиторія сьогоднішньої дискотеки величезна і включає практично покоління 
молоді, а також людей іншого віку. 

Дискотека виникла з глибин самодіяльної творчості. До моменту її появи не було того 
професійного зразка, на який вона могла б орієнтуватися. Цей зразок складався поступово як 
вистражданий результат самодіяльних творчих пошуків.  

Перші досвіди теоретичного і методичного осмислення практичних пошуків у цій сфері 
належать самодіяльним ентузіастам. Деякі з них виросли згодом у професіоналів дискотеки і 
збагатили її творчий професіоналізм. Одні – як практики дискотеки (М.Копелев), інші – і як 
методисти-теоретики (В.Царьов, Є.Рижик) ввели в обіг дискотечної справи знання, накопичені в 
інших сферах творчої діяльності задовго до народження дискотеки. 

Істотною особливістю сучасної дискотеки є її спрямованість на події дня, насамперед явища 
музичного життя. Дискотеки стали для молоді інформаційним центром молодіжної музики, клубом 
музичних новин. Диск-жокеї відіграють роль самодіяльних інформаторів, оглядачів, коментаторів. 
Одним із головних напрямів у їхній діяльності став пошук, збір, систематизація нової інформації. 
Правильна постановка дискотечної справи допускає централізовану систему оперативного збирання 
необхідної інформації, її швидке оброблення і розсилання на місця, авторам програм і ведучим 
дискотек. Крім того, варто пам’ятати, що дискотека покликана не тільки реагувати на події 
музичного життя світового масштабу, а й висвітлювати поточні питання життя на місцях. Тут уже 
централізована інформаційна служба не допоможе, зате корисним є оперативний контакт дискотек із 
мас-медіа. Лише в цьому випадку дискотека зможе повноцінно виконувати властиву їй функцію 
одного з каналів масової інформації. Є в цьому каналі свої особливості: спрямованість переважно на 
молодіжну аудиторію; висока частка новин музичного життя; наявність живого контакту ведучого з 
аудиторією; самодіяльний характер. Ці особливості необхідно постійно враховувати. 

Однією з постійних тем танцювально-розважальних дископрограм виступають новини 
музичного життя. Інформацію такого роду можна одержувати з газетних і журнальних публікацій 
радіо і телепередач. Цей процес досить трудомісткий, потребує не тільки великих витрат часу, а й 
кваліфікації, якою автори і ведучі дискотечних програм не завжди володіють. 

Цінностям, ціннісному компоненту культури, ціннісним орієнтаціям молоді присвячено чимало 
сторінок наукової літератури з різних галузей знань. Незважаючи на досить широкий спектр 
наукових проблем, дослідження ціннісних орієнтацій, багато її аспектів залишаються невивченими. 
Дискусійним залишається такий напрям, як ціннісне структурування дозвілля молоді.  

На задоволення культурних потреб молоді, проведення дозвілля значно впливають соціально-
економічні фактори. При цьому матеріальне становище також відбивається на задоволенні 
культурних потреб – у безпосередній актуальній формі, коли певні соціальні групи молоді вже 
володіють предметами та способами опанування культури.  

Ринкові відносини у сфері культури обернулися негативними наслідками для молоді. До 
неймовірних розмірів зменшилася кількість джерел, за допомогою яких забезпечується передача 
культурних цінностей молодим людям. Різко скоротилася сфера професійної та аматорської 
творчості, зокрема сотні тисяч гуртків художньої самодіяльності, прикладного мистецтва, а разом із 
цим – і кількість духовних цінностей. 

У наш час вже нікого не здивуєш наявністю такого звичного атрибуту побуту, як телевізор, і це 
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не залежить ні від типу поселення, ні віку та статі. Однак, це відразу відбилося на структурі вільного 
часу молодих людей, найбільша кількість яких проводить свій вільний час біля екрана телевізора. 

У молодіжному середовищі виник своєрідний духовно-ідейний вакуум, пов’язаний з кризою 
колишньої системи соціальних цінностей і виникненням рис нової соціально-духовної парадигми та 
відродження національної ментальності. Відсутність соціального ідеалу і втрата минулих стимулів не 
тільки породжують духовну апатію, а й підсилюють напруження в пошуку життєвих цінностей як 
стрижня культури особистості. 

Отже, дозвілля дає можливість сучасній молодій людині розвивати багато сторін своєї 
особистості, навіть власний талант. Для цього необхідно, щоб до дозвілля вона підходила з позицій 
свого життєвого завдання, покликання – всебічно розвивати власні здібності, свідомо формувати 
себе. 

Аналізуючи саме явище дозвіллєвої діяльності, як феномен, його різновиди і їхнє архітектурне 
втілення, можна зробити висновок, що дозвілля молоді споконвічно було складовою частиною всієї 
дозвіллєвої діяльності.  

Результати аналізу культурно-дозвіллєвої діяльності в молодіжних центрах дозволяють 
стверджувати, що вона є тією фундаментальною соціокультурною умовою, яка забезпечую 
оптимізацію організаційної та методичної роботи молодіжних центрів. Модернізація цілей, завдань і 
змісту культурно-дозвіллєвої діяльності має стати одним із визнаних засобів підвищення якості 
роботи молодіжних центрів. 
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Резюме 

Розглядаються питання організації культурно-дозвіллєвої діяльності, доцільність інтеграції 
компетентнісного та загальнокультурного підходів, що сприяють підвищенню ефективності роботи 
вітчизняних молодіжних центрів. 

Ключові слова: дозвілля, молодіжні центри, культурно-дозвіллєва діяльність, феномен. 
 

Summary 
Babich Y. In a civilized manner is activity of youth centers of Ukraine as phenomenon 
The questions of organization of activity are examined, expediency of integration of approaches which 

assist the increase of efficiency of work of home youth centers. 
Key words: leisure, youth centers, activity, phenomenon. 
 

Аннотация 
Рассматриваются вопросы организации культурно-досуговой деятельности, необходимость 

интеграции компетентностного и общекультурного подходов, которые влияют на повышение 
эффективности работы отечественных молодежных центров. 
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